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1. Opis systemu 

CSDataLoader jest narzędziem agregującym dane otrzymywane z loggerów Grundfos 

LG1 i przetwarzającym je na potrzeby wizualizacji w systemie ClearScada. Narzędzie zostało 

wykonany w technologii .NET z wykorzystaniem interfejsu zarządzania bazą danych 

ClearScada .NET API, udostępnianym przez Schneider Electric. 

 
Rys. 1.1 Schemat poglądowy systemu 

Rysunek 1.1 przedstawia schemat poglądowy systemu. Dane z loggerów Grundfos LG1 

przekazywane są na serwer za pomocą MT OPC i przechowywane w postaci plików CSV. Zadaniem 

narzędzia CSDataLoader  jest ich cykliczne przetwarzanie, archiwizacja i uzupełnianie trendów 

historycznych i bieżących dla punktów ClearScady. Dodatkowo program zapewnia możliwość 

archiwizacji pomiarów ciśnienia, przepływu, mętności i przewodności  monitorowanych obiektów w 

zewnętrznej bazie danych PostgreSQL. 
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1.  Wymagania i instalacja 

Do działania programu konieczna jest poprawnie skonfigurowana instancja serwera 

ClearScady oraz instalacja frameworka  .NET 4.0. 

Program może pracować w trybie konsolowym, nie wymaga wtedy instalacji. 

Aby uruchomić program jako usługę (w tle), konieczne jest przeprowadzenie procedury 

instalacji usługi Windows. Po uruchomieniu interpretera poleceń PowerShell (w trybie 

administratora) i przejściu do katalogu programu należy wpisać: 

>C:\WINDOWS\Microsoft.NET\Framework\{{ wersja }}\InstallUtil.exe 

{{katalog_programu}}\CSDataLoader.exe 

Start usługi: 

 >net start CSDataLoader 

Zatrzymanie usługi: 

 >net stop CSDataLoader 

Usługa uruchamia się automatycznie wraz ze startem systemu i dalsza interakcja nie jest konieczna. 

Deinstalacja: 

>C:\WINDOWS\Microsoft.NET\Framework\{{ wersja }}\InstallUtil.exe /u 

{{katalog_programu}}\CS_loader.exe 
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2. Konfiguracja 

Konfiguracja programu  CSDataLoader odbywa się poprzez edycję pliku:  

{{katalog_programu}}\confg\CSDataLoader.ini 

Zawartość pliku CSDataLoader.ini składa się z sześciu sekcji: 

- [AppSettings] – globalne ustawienia programu 

- [ClearScada] – konfiguracja połączenia z serwerem ClearScada 

- [Database] – konfiguracja połączenia z bazą danych PostgreSQL 

- [TagMap] - mapowanie tagów loggera na nazwy punktów stosowane w ClearScadzie 
 
- [ApsMap] - mapowanie nazw obiektów 
 
- [ApsMeasurementTypes] – typy pomiarów dla każdego obiektu 

Tabela 2.1 zawiera strukturę przykładowego pliku konfiguracyjnego. 

 

[AppSettings] 
inputDataDirectory=./data/ 
logDirPath=./log/ 
logVerbosity=1 
interval=3000 
zipFiles=1 
 
[ClearScada] 
host=localhost 
port=5381 
scada=MAIN 
user=csuser 
password=**** 
statusCounterFullName=CS_loader_group_2.statusCounter 
nameRoot=CS_loader_group_2 
 
[Database] 
dbEnabled=1 
dbHost=localhost 
dbPort=5432 
dbName=databasename 
dbUser=username 
dbPass=**** 
dbBatchSize=200 
 
[TagMap] 
RTC_FSEC=RTC_FSEC 
RTC_HSM=RTC_HSM 
RTS_YMD=RTS_YMD 
... 
wejscie1=wejscie1 
wejscie2=wejscie2 
wejscie3=wejscie3 
wejscie4=wejscie4 
 
[ApsMap] 
APS001=APS001 
APS002=APS002 
APS003=APS003 

. . .  
APS031=APS031 
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[ApsMeasurementTypes] 
APS001=fl 
APS002=pr,fl 

. . . 
APS031=fl 

Tab. 2.1 Przykładowa struktura pliku konfiguracyjnego 

 

2.1 AppSettings 

Sekcja AppSettings zawiera globalne ustawienia programu: 

 inputDataDirectory - folder, z którego mają być pobierane dane wejściowe 
 logDirPath - ścieżka do folderu, w którym zapisywane są logi pracy programu 
 logVerbosity - poziom szczegółowości logów 
 interval - interwał pobierania danych wejściowych 
 zipFiles - kompresja przy archiwizacji danych tak/nie 

 

2.2 ClearScada 

Sekcja ClearScada zawiera konfigurację połączenia z serwerem ClearScada 

 host - nazwa hosta ClearScady 
 port - number portu 
 scada - nazwa serwera 
 user - nazwa użytkownika 
 password - hasło użytkownika 
 statusCounterFullName - pełna nazwa zmiennej w CS, pełniącej rolę globalnego 

licznika aplikacji 
 nameRoot - nazwa nadrzędnej grupy projektu w CS 

 

2.3 Database 

Sekcja Database zawiera konfigurację połączenia z zewnętrzną bazą danych PostgreSQL 

 dbEnabled - zapis pomiarów w zewnętrznej bazie danych PostgreSQL wł/wył 
 dbHost - nazwa host bazy danych 
 dbPort - numer portu bazy danych 
 dbName - nazwa bazy danych 
 dbUser - użytkownik bazy danych (rola PostgreSQL) 
 dbPass - hasło użytkownika bazy danych 
 dbBatchSize - rozmiar bulk insert'u  
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2.4 TagMap 

Sekcja TagMap zawiera mapowanie nazw danych wejściowych (rejestry loggera)  na nazwy 

punktów stosowane w ClearScadzie. 

 

2.5 ApsMap 

Sekcja ApsMap zawiera mapowanie nazw punktów automatycznego pomiaru sieci na nazwy 

obiektów stosowane w bazie BDWIK. 

 

2.6 ApsMeasurementTypes 

Sekcja ApsMeasurementTypes zawiera symbole reprezentujące typy pomiarów 
prowadzonych w danym obiekcie. Symbole w jednej linii, oddzielone spacją np. 
APS001=pr,fl,tu. 

 pr - pressure - ciśnienie 
 fl - flow rate - przepływ 
 tu - turbidity - mętność 
 co - conductivity – przewodność 

 


